

Мусульманское право и влияние ислама на светское право в исторической ретроспекции и современности

Научный руководитель – Козлихин Игорь Юрьевич

Федосов Иван Вячеславович

Аспирант

Санкт-Петербургский государственный университет, Юридический факультет, Кафедра теории и истории государства и права, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: ivanheterrible95@gmail.com

Настоящая работа посвящена мусульманскому праву и влиянию исламского права на светское право различных государств и обществ. Автором прослеживается и анализируется роль исламского права и влияния мусульманских правовых норм на светское право с момента зарождения мусульманской религии вплоть до современности.

Автор освещает вопросы, во-первых, истории происхождения исламского вероучения; во-вторых, истории возникновения и развития мусульманского права как явления, отличного от собственно религиозной составляющей ислама; в-третьих, вопроса соотношения мусульманской религии и исламского права; в-четвертых, определения степени влияния мусульманской религиозной и правовой догматики на развитие правовых систем государств прошлого и современных исламских стран.

Актуальность настоящего исследования обусловлена, во-первых, тем фактом, что исламское право и, шире, социально-нормативная культура, свойственная странам с исторически преимущественно мусульманским населением, являются неотъемлемой частью человеческой цивилизации. Ислам, будучи самой молодой из трех авраамических религий, в кратчайшие сроки проявил себя верованием настолько устойчивым и жизнеспособным, что превратился во всеобъемлющую социально-политическую доктрину, претендующую на роль тотального регулятора всех сфер жизни человека. Устойчивый интерес к исламской проблематике объясняется характерной особенностью самого ислама, который не знает последовательного отделения религии от мирского пространства, хотя и различает их. Он всегда выступал и продолжает являться не только верой, но и образом жизни, самостоятельной культурой и цивилизацией [1]. Во-вторых, феномен ислама как религии и «образа жизни и стиля мышления» [2] на протяжении веков представляет собой предмет неизменного интереса как для лиц, являющихся частью мусульманского культурного пространства, так и для исследовательского взгляда извне. Иначе говоря, для европейского наблюдателя - ученого-исследователя или любопытствующего путешественника - исламский мир всегда привлекал внимание, играя роль значимого иного [3], через которое христианский Запад осмыслял себя. В-третьих, страны, традиционно считающиеся «исламскими», в значительной степени отличаются друг от друга по социально-политическим, экономическим, этно-культурным и иным характеристикам, равно как различно и влияние ислама и мусульманского права на их государственно-правовое развитие. Вместе с общими чертами, присущими развитию мусульманской правовой системы в условиях различных государств, крайне важно выделить и специфические черты влияния ислама на правовую культуру [4] и светское право в конкретных странах мусульманской правовой семьи. Это позволит нам проследить роль исламского вероучения в правовом развитии стран мусульманского Востока как в ретроспективе, так и в условиях современности, что, в свою очередь, даст нам возможность выделить юридические характеристики мусульманской правовой системы, качественно отличающие ее от других правовых семей и определяющие ее место среди правовых систем, известных в современном мире. Вышеприведенные

аспекты в совокупности определяют цель работы в качестве изучения: 1) истории происхождения исламского вероучения; 2) истории возникновения и развития мусульманского права как явления, отличного от собственно религиозной составляющей ислама; 3) вопроса соотношения мусульманской религии и исламского права; 4) определения степени влияния мусульманской религиозной и правовой догматики на развитие правовых систем государств прошлого и современных исламских стран. Рассматривая место традиционного мусульманского права на примере некоторых государств в исторической ретроспекции [5], мы хотя и позиционировали в качестве ключевого вопрос соотношения исламского закона и реальной практики его применения, однако сам факт незыблемости исламского права в классической форме - доктрины - оставался неизменным на протяжении многих веков. Но с конца XIX в. ситуация начинает меняться: под влиянием европейской правовой традиции исламские страны, заимствуя форму, но оставаясь верными содержанию мусульманской юридической доктрины, постепенно приходят к принципиально новой ипостаси национального права, в котором исламский закон продолжает существование по сей день. Этой новой формой жизни мусульманской правовой доктрины стала кодификация фикха [6].

Несмотря на то, что диапазон вариаций взаимодействия традиционного мусульманского права и светского права современных государств весьма широк - от максимально консервативной ориентации на шариат и фикх в форме доктрины до рецепции отдельных норм исламского права в действующее позитивное законодательство, носящее светский характер, - сам факт взаимного влияния двух правовых систем является свидетельством успешного культурного диалога. Мусульманское право, представляемое в форме доктрины, является живой традицией, берущей свое начало в глубине веков, и можно сказать, что присутствие исламского закона в кодифицированном законодательстве современных стран является новой формой жизни древнего юридического феномена, оформляющегося у нас на глазах и ожидающего своих исследователей.

Источники и литература

- 1) 1. Сюкияйнен Л. Р. Ислам и права человека в диалоге культур и религий. – М.: ООО «Садра», 2014. – 212 с.
- 2) 2. Еремеев Д. Е. Ислам: образ жизни и стиль мышления. – М.: Политиздат, 1990. – 288 с.
- 3) 3. Таки В. Царь и султан. Османская империя глазами россиян: Монография / Виктор Таки. – М.: Новое литературное обозрение, 2017. – 320 с.
- 4) 4. Васильев И. А., Козлихин И. Ю. Основы теории и истории исламского права: учебное пособие. СПб.: Изд-во С.-Петербур. ун-та, 2018. – 110 с.
- 5) 5. Варьяш И. И. Сарацины под властью арагонских королей. Исследование правового пространства XIV в. – СПб: ЕВРАЗИЯ, 2016. – 390 с.
- 6) 6. Сюкияйнен Л. Р. Мусульманское право. Вопросы теории и практики – М.: «Наука», 1986. – 256 с.